

文在寅就職 稱願訪平壤

一周時事聚焦

全
球
化

新聞摘要

韓國新總統文在寅上周正式宣誓就職，展開5年任期。他誓言上任會即時處理朝鮮核問題，必要時可以為了半島和平訪問華盛頓、北京和東京，甚至願意在條件許可下訪問平壤。

■節自：《「光化門總統」 願訪平壤》，香港《文匯報》，2017-5-11

持份者觀點

1. **韓國總統文在寅**：我將會即時解決這個當前的國安危機，願為朝鮮半島和平即時飛往華盛頓，又將到北京及東京，如情況許可更會親赴平壤。
2. **中國國家主席習近平**：中方願同韓方共同維護中韓關係來之不易的成果，

在相互理解、相互尊重的基礎上，鞏固政治互信，妥善處理分歧，加強協調合作，推動兩國關係健康穩定發展。

3. **韓國國立外交院教授金漢權**：北京一直擔心「薩德」會被用作監視中國軍事行動，而非防範朝鮮彈道導彈，中國可能相信自由派新政府不會在這個問題（監視中國）上與美方合作。

多角度思考

1. 你認為文在寅上台會對朝鮮核問題有正面影響嗎？
2. 有人認為文在寅上台仍難以改革韓國，你同意嗎？
3. 有評論指文在寅可令中韓關係變好，你如何評價此看法。



文在寅成為新任韓國總統。資料圖片

知多點

韓國前總統朴槿惠因親信干政風波而下台後，是次韓國總統選舉成為多方角力的平台，影響包括美國在韓部署薩德系統、中韓關係、朝鮮核問題等，而新任總統文在寅的外交立場較為溫和，上台後有望緩和各國的緊張關係。

今日香港

零售止跌勢 兩年首回升

新聞摘要

本港零售銷售結束連續24個月跌勢，今年3月份零售業總銷貨價值及數量齊升。

珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物的銷貨價值按年升幅達8.4%。汽車及汽車零件升幅更達16%。雜項耐用消費品、燃料，以及未分類消費品均錄得近10%升幅。

■節自：《3月零售回升 止兩年跌勢》，香港《文匯報》，2017-5-06

持份者觀點

1. **政府發言人**：零售業銷售持續下跌一段時間後，在3月份回復溫和的按年增長，一方面是反映訪港旅客人次繼續回升，另一方面亦反映就業和收入情況良好，為

- 本地消費需求帶來有力支持。
2. **香港零售管理協會主席鄭偉雄**：受歐洲恐怖襲擊事件影響，相信吸引不少遊客選擇較安全的香港，預期訪港內地遊客的數字可能會進一步回升。
 3. **入境旅遊接待協會主席梁耀霖**：近日朝鮮局勢緊張，亦帶旺本港旅行團，預計未來東南亞線及日本線會暢旺。

多角度思考

1. 根據資料，試指出本港零售業銷售量的趨勢。
2. 承上題，你認為是什麼因素令本港零售業銷售量出現這個趨勢？
3. 有人認為世界各地局勢緊張，對於本港的零售業有正面影響，你同意嗎？

現代中國

兩地質公園 列世界名錄

新聞摘要

聯合國教科文組織執行局會議上周決定，正式批准中國內蒙古阿爾山和新疆可可托海國家地質公園列入世界地質公園網絡名錄。

教科文組織執行局會議同時批准了中國自貢世界地質公園和雷瓊世界地質公園的擴園申請。

■節自：《中國兩地質公園列世界名錄》，香港《文匯報》，2017-5-7

持份者觀點

1. **地質學界人士**：園區內的富蘊大地震遺蹟並非一般位於板塊間的斷裂帶，而是

在板塊內部規模相對較小的斷裂帶上，這類斷層引發地震的機制至今仍是學界的重點研究對象。加上遺蹟保留清晰完整，故極具科學與參觀價值，不少海內外學者均慕名而來。

2. **公開資料**：內蒙古阿爾山國家地質公園不但是探索蒙古高原隆升機制，以及研究中國北方地質環境演化的重要地質學百科全書，更是集科研、休閒、探險為一體的火山溫泉地質公園。

多角度思考

1. 成為世界地質公園需要什麼條件？
2. 成為世界地質公園有什麼好處？



中國新疆可可托海國家地質公園列入世界地質公園網絡名錄。資料圖片

個人成長與人際關係

帶媽去旅行 永遠有落差

新聞摘要

一項調查發現，七成人成年後曾和媽媽去旅行，以報答母親養育之恩，但行程與理想往往有落差。

子女安排行程時易出現三大「爆煲位」，包括媽媽容易疲倦、緊張催促及嫌三嫌四，容易引起磨擦，有53%人指遇到上述情況會選擇忍讓。

■節自：《帶媽媽去旅行 三爆煲位「發憤」》，香港《文匯報》，2017-5-10

持份者觀點

1. **帶媽媽去旅行的Sttail**：從沒想過是這麼大挑戰，當時的領悟是我跟媽媽「撈唔埋」，事後回想可安排得更好，並非所有責任都在媽媽。
2. **Sttail的媽媽**：女兒在自己眼裡一直是小女孩子，以往不太相信其能力，但二人一同旅行後，才驚覺原來女兒已經長大，是時候放手。
3. **外遊領隊**：帶母親去旅行的話，跟旅行團會比自由行好，畢竟父母體力未必比得上子女，而旅行團有旅遊巴士全程接送，行程會較為舒服。

多角度思考

1. 為什麼年輕人與母親去旅行時會有挑戰？
2. 有人認為年輕人與母親去旅行時，參加旅行團較自由行好，你認同這個看法嗎？試解釋你的答案。

公共衛生

聯院認甩漏 導致肝衰竭

新聞摘要

聯合醫院上周公佈指，兩名腎科專科醫生向鄧桂思處方有損肝功能的高劑量類固醇時，未有察覺她是乙肝帶菌者，竟沒有處方有助降低肝炎風險的抗病毒藥物，疑因此導致鄧急性肝衰竭，院方就事件向病人及其家屬鞠躬致歉。

■節自：《聯院「開漏藥」累鄧桂思肝衰竭》，香港《文匯報》，2017-5-10

持份者觀點

1. **聯合醫院行政總監徐德義**：就事件向病人及其家屬鞠躬致歉，對處方類固醇藥物時未有察覺鄧桂思是乙肝帶菌者，向病人及其家屬致歉及致最深切慰問。
2. **鄧桂思長女Michelle**：聯合醫院從未就醫療失誤主動聯絡家屬，惟因自己及家人一直不明白為何本來腎臟有問題的母親，會突然變成肝衰竭，才懷疑母親的藥物有問題，主動向該院查詢才知悉

- 有關詳情。
3. **食物及衛生局局長高永文**：除了追查臨床事故原因，醫管局成立的獨立調查小組，亦會調查院方處理是次事件的手法。

多角度思考

1. 有人認為是次事件屬於醫療失誤，你同意嗎？
2. 有人認為醫療失誤是無可避免，亦有人認為醫療失誤是不可接受，你較認同何者？



聯合醫院就事件向病人及其家屬鞠躬致歉。資料圖片

能源科技與環境

深圳陷霧霾 看不見地標

新聞摘要

進入5月以來，5月5日、6日深圳已連續兩天出現灰霾天氣。上周深圳上空再次灰霾鎖城，且空氣質量為2017年開年以來最差，PM2.5指數為124，屬輕度污染。高聳入雲的深圳地標建築平安大廈都看不見了，市內多個區域出現能見度不足三公里以下的現象。

■節自：《霾鎖深圳 摩天大樓陷迷霧》，香港《文匯報》，2017-5-11

持份者觀點

1. **市民孫先生**：這幾天早上出門都及時間窗，不然晚上回來茶几上、餐桌上都是

- 灰塵，曬在外面的衣服都摻雜着一股土腥味。
2. **市民陳小姐**：如果有一天考慮搬家，首要因素一定是空氣糟糕了。
 3. **專家**：應盡量減少外出，暫緩戶外鍛煉和開窗通風，尤其是老人、孩子和本來就有呼吸道疾病的人群，更應注意防範。如果必須出門，盡量戴口罩，減少顆粒物的吸入。飲食以清淡為佳，同時多飲水。

多角度思考

1. 根據資料，試指出深圳的空氣污染情況。

2. 你認為是什麼令深圳出現空氣污染？
3. 承上題，怎樣可以解決深圳的空氣污染情況。

灰霾令深圳地標平安大廈消失於迷霧中。資料圖片

通識把脈

譚麗娟、許嘉濂 中學通識科教師、香港通識教育協會理事

上周分析了今年試卷中的卷二第一題，今期繼續分析第二題和第三題。

電子煙潛在風險

第二題以「電子煙」為主題考核的單元一（個人成長與人際關係）及單元五（公共衛生）。資料A以兩個小段文字提及「電子煙」的定義及潛在的健康風險，簡述各國及香港政府對「電子煙」政策監管情況。而資料B以漫畫呈現出成年人與青年人對電子煙的看法差異。

題(a)要求考生提出促使青年人使用電子煙的因素，提問直接令考生較容易作答。

重點的字眼包括因素、電子煙、促使及青年人。考生可以從電子煙產品銷售的特徵（銷售地方/多種口味）、青年人心理發展價值觀（個人形象/好奇/朋輩影響）、政府政策（監管）及公共衛生的意識（電子煙的害處/觀念）作為切入點，從而指出所提出的因素如何促使青年人使用電子煙。

「最佳」屬於比較字眼

題(b)要求考生對「禁止銷售某些產品是保障香港青年人的公共衛生的最佳方法。」作出論證。重點的字眼包括禁止銷售、某些產品（並非只指電子煙）、青年

人、公共衛生及最佳。考生留意有「最佳」的字眼，屬比較（暗比）的題目，所以考生需要自訂一些可行的建議作為比較對象，常見的有教育宣傳、經濟因素或提供代替品等。

考生留意題目以公共衛生作為問題字眼，應清楚了解公共衛生的概念包括與健康相關，加上問題已不再局限於電子煙而是某些產品。因此，題目意思是透過比較不同的方式，論證應否以禁止銷售方式來保障青年人的健康。考生可以根本性、可行性及有效性作比較點，比較禁止銷售是否比其他方法更為有效，可以酒精及成人用品等作例子來

論證更佳。

活化傳統街市利弊

第三題以「現代化傳統濕街市」為主題考核的單元二（今日香港）及單元五（公共衛生）。資料以五小段文字分別提及現代化街市的便利及傳統街市的弊處。

題(a)要求考生就現代化傳統街市可用什麼方式改善香港人的生活質素。重點字眼包括現代化、改善、香港人及生活質素。題目的限制性較低，可自由地提出可能的方式，例如電子化：電腦屏幕選購活雞，提升衛生及安全性；免費無線網絡服務，資訊科

技的普及，便利生活；裝修翻新，改善環境；提供周全的外借服務以便利生活等等。

題(b)考核「評估與影響」的題型只出過一次，上一次同樣的題型是2014年，所以題型的批改方式未有一致性，對考評要求較難確定。重點字眼包括評估、科技的創新、傳統文化、現今香港及影響。考生在判斷現今的科技創新對傳統文化的影響時，可以從日常接觸到的習俗或價值觀等作論證，例如網上祭祀、農曆新年發電子紅包及電子賀卡等。建議可三三三負作論證，評估傳統文化是否因科技創新而傳承或是消滅作結，並在最後加上個人對事件看法。（之三）